

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского районного комитета КПСС и райсовета депутатов трудящихся Тюменской области

№ 21 (2966)

Среда, 12 марта 1975 года

Год издания 31-й

На решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, Обращение ЦК КПСС к партии, советскому народу труженики Шурышкарского района ответили принятием напряженных встречных планов и повышенных социалистических обязательств.

В ремонтно-строительном прорабском участке, совхозах, рыбозаводе, рыбкоопсах и других организациях трудящиеся взяли обязательства, выполнение которых позволит им достойно завершить пятилетку, превзойти производственные результаты предыдущего года, закрепить то, что достигнуто за четыре года пятилетки.

В обязательствах указаны и пути достижения намеченных рубежей.

Это — улучшение организации труда и управления, совершенствование экономической работы, внедрение прогрессивных форм и рационализаторских предложений, борьба за бережливость, повышение качества выпускаемой продукции.

В частности, по строительству намечено годовой план по освоению капиталовложений — 2019 тыс. рублей, вводу основных фондов — 1528 тыс. руб., вводу в эксплуатацию жилой площади 3047 кв. метров, по вводу в эксплуатацию объектов социального, культурного, бытового и производственного назначения выполнить к 25 декабря.

В 1975 году сдать в эксплуатацию: по ремонтно-строительному прорабскому участку: интернат на 50 мест, столовую на 100 мест, главный корпус больницы, 12-ти и 4-х квартирные жилые дома, после капитального ремонта в марте кинотеатр в с. Мужа, освоить капитальные вложения по школе на 392 места в с. Шурышкар, здания нарсуа, комбината бытового обслуживания в с. Мужа и школе на 192 места в с. Азово в объеме 444 тыс. рублей. Произвести капитально-восстановительный ремонт здания дизельной электростанции

ККП с расширением и установкой дизель-генератора мощностью в 600 лощ. сил к 1 июня 1975 года.

По совхозу „Мужевский“ — общежитие на 18 мест, 4-х и 2-х квартирные дома в с. Овгорт, интернат на 50 мест, в Васяхово, 12-квартирный жилой дом и коровник на 200 голов в Мужах. Освоить средств — 337 тыс. рублей.

По совхозу „Горковский“: — теплицу на 500 квадратных метров в с. Горки и два 4-х квартирных дома в Питляре, начать строительство телятника на 120

бюро райкома партии и райисполкома был рассмотрен вопрос „О неудовлетворительном состоянии капитального строительства в районе“. Руководителями совхозов, рыбозавода и прорабского участка даны объяснения по создавшейся обстановке.

Необходимо в разрезе каждого хозяйства, каждого строящегося объекта, каждой бригады произвести расчеты обеспечения людскими ресурсами — специалистами, механизмами, инструментом, строительными материалами по всем пози-

ГОД ПУСКОВЫХ СТРОЕК

голов в Горках и другие объекты — всего освоить 213 тыс. рублей.

По Горковскому рыбозаводу — электростанцию, котельную и 4-х квартирный жилой дом в Шурышкарах, два двух квартирных дома в Азово, 2-х квартирный дом в Мужах и в Лопхарях 4-х квартирный дом и начать другие объекты — всего освоить — 287 тыс. руб.

При подведении итогов социалистического соревнования в строительстве за январь этого года лучших результатов добились бригады Конева Афанасия Иосифовича (прорабский участок — по возведению больницы комплекс — Мужа) и бригада Конева Николая Ивановича (совхоз „Мужевский“ — на строительстве интерната в Васяхово).

Однако результаты двух месяцев по строительству желают быть намного лучше.

План января выполнен только прорабским участком, совхозы и рыбозавод освоили средства только на 50-60 процентов.

Основной причиной отставания явилась неподготовленность руководителей совхозов и рыбозавода к зимним условиям работы, к выполнению намеченной программы 1975 года. Они объясняют этот факт отсутствием рабочей силы, строительными материалами и т. д. 25 февраля этого года на объединенном заседании

целим, а пусковые объекты обеспечить календарными планами до их ввода в эксплуатацию. В течение марта заключить договор со студенческими отрядами и рабочими организованно набора. Продумать обеспечение их жильем, питанием и другими бытовыми условиями.

Если на строительстве Шурышкарской школы уже оставлена из Салехарда бурильная и сваебойная техника и 15 человек рабочих, то до сих пор не решается вопрос ни в прорабском участке, ни в тресте „Ямалгражданстрой“ о строительстве электростанции в Мужах — по важности — это объект №1.

Строителями взяты обязательства вести борьбу за экономию материалов и средств, за повышение качества строительства: сдать с оценкой „хорошо“ и „отлично“ не менее 75 процентов объектов.

Сейчас, когда все коллективы наметили для себя рубежи, которые предстоит взять в завершающем году пятилетки, успех зависит от организованности, максимального использования резервов, высокой личной ответственности каждого труженика на своем рабочем месте.

В. КОЛЕСНИКОВ,

зам. председателя райисполкома

Квартальный — досрочно

С большим напряжением трудится в завершающем году пятилетки бригада работников шурышкарской молочно-товарной фермы.

Досрочно, за два месяца, они выполнили квартальный план по валовому надю молока на 107 процентов, произведено 107 центнеров молока.

На 28 февраля рыбоучасток справился с квар-

тальным планом продажи молока государству, продав 75 центнеров.

Пример в труде показывают передовики производства доярка Ульяна Макаровна Кондыгина — депутат окружного Совета депутатов трудящихся, скотник Дмитрий Владимирович Ольгамов и другие.

С. ТУГАСКИН

Кондыгина Иосифа Николаевича знают в шурышкарском рыбоучастке как опытного технолога. А в эту зиму он работает заготовителем. Отличает его в работе честность, беспокойность.

На первый квартал план на полевую пушнину дан 1500 рублей. Но уже при первом сборе им сдано пушнины на 900 рублей. Среди охотников особых показателей добился Салтыков Семен Карпович.

На днях Кондыгин И. Н. выехал к охотникам. Нет сомнений, что план первого квартала охотниками этого участка будет выполнен успешно.

На снимке: Кондыгин



И. Н. — коммунист, депутат Шурышкарского сельского Совета.

ЧАСОВЫЕ ПОГОДЫ

По всей нашей стране на тысячах метеорологических станций ведутся наблюдения за погодой. Метеорологи — наблюдатели — это недремлющие часовые, без которых не могут работать синоптики.

Круглые сутки, через каждые три часа, а на многих станциях — каждый час, наблюдатель снимает показания приборов, подает информацию о погоде в метеоцентр Погоды. Бюро погоды наносит эти данные на карты, их обрабатывает синоптик и составляется прогноз.

Мужевская метеостанция относится к информационным наблюдательным станциям. Она не только дает информацию о погоде в метеоцентр Омска, но обеспечивает погодой и аэропорты области в ночное время и ежечасно передает данные для нашего аэропорта.

Своеобразна история нашей станции. Она была открыта в 1937 году и вела наблюдения только 4 раза в сутки. Сегодня же в районе кроме нашей метеостанции работают три автоматические станции, и уже в этом году начала работу метеостанция в поселке Казым-Мыс.

В рабочем коллективе станции сложились свои трудовые традиции. Много лет работали у нас участники Великой Отечественной войны Г. Ф. Мещеряков, П. А. Васильков, А. Я. Хозяинов. А сегодня большой вклад в выполнение плана работы вносят метеорологи-женщины. Это опытный работник Е. З. Антонова и О. Е. Балдина.

А. РЯШИН,
начальник метеостанции.

МАЛАЯ СПАРТАКИАДА

В Лопхарях прошли соревнования между поселковыми командами физкультурников. В них участвовали 20 человек, 4 команды: лопхаринская поселковая, школьникова, казым-мысовская лопхаринского рыбоучастка.

Соревнования проводились по волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, шашкам, лыжным гонкам на 5 км, военизированной эстафете.

Ф. КАНЕВ.

В ходе спартакиады места определены так: 1-е — поселковая команда п. Лопхари, 2-е — поселковая команда п. Казым-Мыс, 3-е — ученическая команда лопхаринской школы.

На пятикилометровой дистанции первое место занял Коидин А. А., второе — Лопгортов А. Я., третье — Рылов А. А.

Герои войны — герои труда

Секретарь райкома

В годы Великой Отечественной войны полный кавалер ордена Славы В. Т. Христенко был командиром подразделения разведчиков. Более пятидесяти „языков“ было захвачено

ими в плен и переправлено через линию фронта.

После войны В. Т. Христенко вернулся к мирной жизни и здесь проявились его трудолюбие, большие организаторские способности. Последние десять лет Василий Тимофеевич яв-

ляется первым секретарем Шипуновского райкома партии Алтайского края. В районе почти два раза повысилась урожайность зерновых культур, увеличивается поголовье и продуктивность общественного животноводства, растет и благосостояние сельских тру-

женников. За большой вклад в развитие сельскохозяйственного производства В. Т. Христенко присвоено звание Героя Социалистического Труда.

На снимке: В. Т. Христенко беседует с молодыми колхозниками ордена Трудового Красного Знамени колхоза „Родина“.



Накануне весенних кочевий

Начало марта было теплым. Легкие морозцы в солнечные дни, небольшие метели — все словно подсказывает, что весна будет ранней. Прогнозы говорят о том же — весна будет ранней. В это время совхоз «Мужевский» провел просчет оленей в ряде своих оленеводческих бригад.

Вызвано это было рядом обстоятельств: повышенным контролем над состоянием оленеводства, воспитательной работой среди оленеводов и других.

Как-то уж получилось так, что работники редакции два раза выезжали на просчет оленей в первое стадо Васиховского отделения совхоза «Мужевский». Первый раз это было в ноябре прошлого года, когда стадо находилось восточнее озера Варчато и двигалось к забойным площадкам. За три месяца, прошедших с того времени, олени переместились в районе Вершины Войкара и сейчас стоят западнее Усть-Войкарского сора и южнее Вершины Войкара.

Олени упряжки перевозят просчетную комиссию через снежное поле сора. Начинается лес. Дорога, наконец, ста-

новится настоящей дорогой: две колес от нарт и широкая выбоина от упрямых оленей. То там, то здесь встречаются выбитые копытами бесформенные участки — прошло стадо. В этих местах корма мало и пастухи дробят стадо на несколько частей. В конечном итоге, чтобы просчитать оленей, тратится времени гораздо больше, но это и оправдано: используется большая площадь для вынаса.

В таких условиях усложняется и окарауливание, но верх берет практическое начало. Олень — стадное животное. Сколько раз приходилось наблюдать, как убежав табуна, бык прорывался на открытую дорогу, но затем возвращался обратно, все-таки вместе легче. Этим-то и объясняется то, что пастухи не особенно тщательно следят за тем, куда разбрелись олени. Большую группу легко найти по следам и пригнать туда, куда надо.

На деле получается не совсем так. Небольшие группы в один-два десятка уходят довольно далеко, но прошепел снег, метель замела узенькую тропку к основному стаду и

все: вернуться в стадо они не могут, не могут их найти и пастухи.

Именно этой недостаточной дисциплиной труда в бригадах оленеводов и объясняются высокие потери за короткий промежуток времени в совхозе. Но первому стаду потеряно 137 голов. Такое же или примерно такое же положение и в других стадах.

В первом стаде не хватает десяти процентов основного поголовья. И все это в самый благоприятный период для оленеводства в целом. Сравнительно низкий уровень снега, средняя упитанность животных не дают повода считать, что олени погибли в силу естественных причин.

Вот тут-то и выплывает как основное — организация работы в оленеводстве. Дисциплину труда можно наладить только при достаточно правильном руководстве. Основное звено здесь — бригады. Но при нехватке рабочей силы в этой отрасли, ими часто становятся любительские пастухи. Не справился один, заменил другим. Да и условия кочевой жизни не особенно располагают пастухов к соблюдению субордина-

ции. Следующее руководящее звено — управляющие отделениями. Но и в этом случае путного дела не получается. Управляющих отделениями обязали заниматься оленеводством. Сделано вроде правильно, однако получается: обязанностей много, а прав никаких. Действительно, географически от Васихово до оленстад ближе и пастухи снабжаются там, но необходимости в случае решения каких-то вопросов в отделении они не видят. Заработную плату начисляют в Мужах, вопросы приема, увольнения, отпуска находятся также вне компетенции управляющих, графики дежурства пастухов, рабочие дни представляются бригадами или зооветспециалистами, последние также подчинены центральной усадьбе.

Особо острой проблемой была и остается проблема личных оленей, оленей пастухов, и просто частных.

В первом стаде находится сейчас 288 оленей. Любопытный факт: из числа этих оленей не потерялось ни одно животное. Секрет прост: после просчета всего поголовья оленеводы называют численность своих оленей в стаде, затем из общей суммы вычитается

эта цифра, остальные припадают в ответственность между словами, действительностью практически трудно. Не будешь же персонально проверять каждого оленя из полутора тысяч. Злоупотребления, грабничные преступления, в таких случаях нередки. Существуют нормы на непроизводительные отходы в оленеводстве. Фактически они превышаются во много раз. Ответственность за это в большой степени несут сами пастухи целесообразно требовать, чтобы они возмещали ущерб своими оленями. Сейчас, в преддверии весенних кочевий и подготовки к отелу еще есть возможность для того, чтобы основную отрасль наших совхозов — оленеводство сделать основным источником прибылей.

В. ШВЕЦОВ.

ПЕРЕДОВАЯ ДОЯРКА



В борьбе за досрочное выполнение заданий пятого завершающего года пятилетки советские женщины показывают образцы высокопроизводительного труда, являющиеся инициаторами многих починов.

Победителем в социалистическом соревновании за 1974 год среди доярок фермы № 1 Петрово-Дальнее колхоза «Ленинский луч» Красногорского района Московской области стала доярка Анна Тесля. От своей группы коров она в среднем получила по 5900 килограммов молока. В 1975 году передовая доярка не снижает темпов. Она выступила с инициативой — превзойти достигнутый рубеж в завершающем году девятой пятилетки и надолго не менее 6000 килограммов молока от каждой коровы.

На снимке: Анна Александровна Тесля.
Фото Н. Акимова
(Фотохроника ТАСС).

К 30-летию Великой Победы

Вечером 13 июля 1941 года в Салехарде на площади возле Дома ненца, нынешнего Окружного Дома культуры народов Севера, состоялся всегородской митинг, посвященный провозглашению первой большой группы мобилизованных в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

— Бить врага без пощады! Бить врага до полного его уничтожения! — такими словами закончил свою речь председатель исполкома окружного Совета депутатов трудящихся товарищ Горин. Его напутственные слова потонули в криках «ура» и звуках «Интернационала».

Тысячи салехардцев провожали на пристани Государственного пароходства (госпара) своих отцов, мужей, сыновей... Этим же парходом отправилась на фронт и большая партия мобилизованных из большого старинного приобского поселка Мужик...

«Ты неотделим от фронта!» — под таким девизом жили и работали в войну, как и весь советский народ, трудящиеся нашего округа. Чем лучше мы будем работать в тылу, тем скорее будет одержана победа на фронте над фашистскими извергами...

Шурышкарский район в предвоенные годы и в годы войны был одним из передовых районов округа в рыбодобыче, в оленеводстве, в полеводстве и в других отраслях народного хозяйства. Трудящиеся района внесли большую трудовую лепту своей самоотверженной работой в

общее дело победы. О них, трудящихся далекого северного тыла — и идет наш рассказ.

Во все годы рыбаки считали, что при большом подъеме воды на песках ловить рыбу нельзя. Но шла война и рыбаки доказали, что и в такой период ловить можно и при желании даже много. 73-летний рыбак колхоза «Елап юш» Михаил Ковонович Артанзеев уже в конце августа 41-го выполнил головной план рыбодобычи и ловил рыбу сверх

В год сорок первый...

плана. Бригада комсомольца Попова из колхоза «Коммунар» систематически выполняла дневные задания по рыбодобыче на 200 и больше процентов. Колхоз «Красный пахарь» уже выполнил головной план рыбодобычи на 104 процента. Только за последние дни августа рыбаки этого колхоза дали фронту 79 процентов плана третьего квартала. Рыбаки колхоза «Путь Ленина» Петр Рочев и Егор Канев выполняли дневные задания по рыбодобыче на 215—250 процентов.

Эти славные дела передовиков рыбодобычи должны быть подхвачены всеми колхозниками округа, всеми патриотами родины. Ловить рыбу в любое время, при любых условиях — вот лозунг всех рыбаков и колхозников округа — писала окружная газета «Нарьяна нгэр».

И рыбаки Шурышкарского района продолжали показывать чудеса своего нелегкого труда. Члены колхоза «Елап юш» выполнили августовский план рыбодобычи на 306 процентов. Небывалых успехов добились отдельные рыбаки этого колхоза. Так в один из сентябрьских дней звено Самуила Павловича Рочева выполнило дневную норму свыше чем на 1800 процентов, добыв рыбы за одно притонение 6 тонн. Звено Архипа Василье-

вича Питласова в тот же день выполнило дневное задание на 1000 процентов, добыв три с половиной тонны рыбы. На смену мужьям и братьям свыше двухсот женщин и девушек Шурышкарского района вышли на всевозможные работы. Все домохозяйки поселка Ямгорт работали на рыбпримемном пункте, где помогали колхозникам «Елап юш» обрабатывать поступающую с песков рыбу. Многие женщины, выполняя мужскую работу, не только не уступали мужчинам, но и шли в труде впереди их. Так звено Баженовой из колхоза «Заря», работая на раскорчевке новых полеводческих земель, выполняло нормы ежедневно на 200 процентов. Так же работало и звено Шестаковой.

С фронта шли тревожные сообщения с большим вниманием

труженики района читали и перечитывали короткие сводки Советского информбюро с фронтов, где воевали их земляки, отцы мужья, сыновья. А сводки были такими: «В течение прошедших суток наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте... Советские летчики нанесли удары по немецко-фашистским войскам и авиации на всех участках фронта... Наши части, действующие на Западном направлении фронта, нанесли тяжелый урон 47 немецкому танковому корпусу... В захваченных гитлеровской армией западных районах Калининской области изо дня в день усиливается партизанское движение. Все шире распространяется на фабриках и заводах стахановское движение двухсотников. Сотни тысяч советских патриотов, героически помогая фронту, ежедневно выполняют свою норму на 200-300 и более процентов».

«В это последнее сообщение Советского информбюро вошли и трудящиеся Шурышкарского района Ямало-Ненецкого национального округа».

Все колхозы Шурышкарского района, сдающие рыбу Кушевскому рыбозаводу к 24-й годовщине великой Октябрьской Социалистической революции, государственный план рыбодобычи выполнили на 106 процентов, из них колхоз «Голос рыбака» на 142, колхоз «Красный пахарь» на 143 и «Красный промысловик» на 137 процентов.

Так трудились шурышкарские рыбаки в 1941 году!
А. БЕРГИЕВСКИЙ.

ЭТОГО МОГЛО НЕ БЫТЬ

Соблюдение трудовой дисциплины — это прежде всего выполнение трудового распорядка, который включает в себя обязанности рабочих и служащих и обязанности администрации.

Большинство рабочих и служащих нашего района честным своим отношением к труду стараются как можно больше дать государству продукции и лучшего качества, чтобы успешно выполнить пятилетний план.

Но есть и такие, которые своим недобросовестным от-

ношением к труду, нарушением дисциплины подводят свой коллектив и срывают выполнение народнохозяйственного плана. К таким можно отнести работников Горковского рыбозавода Тойрова Леоптия Васильевича, Контерова Меланью Ивановичу.

Тойров и Контерова в летнюю пору 1974 года работали кормящими от Горковского рыбозавода. На рабочем месте часто их можно было видеть в нетрезвом состоянии, к работе относились недобросовестно, не соблюда-

ли технологическую дисциплину, что зачастую приводило к порче рыбы, занижению сортности. Кроме этого, Тойров и Контерова, не жалея тяжелого труда рыбака, который с большим трудом, несомненно, старается побольше выловить рыбы и сдать государству, раздают народное добро палено и направо за спиртные напитки посторонним гражданам. В результате чего по подотчету Тойрова образовалась недостача ценных пород рыб на сумму 1563 рубля, по подотчету Контеровой 2318 рублей. Тойров и Контерова привлечены к

уголовной ответственности каждый к трем годам лишения свободы с обязательным возмещением причиненного ущерба.

Да, виновные получили по заслугам. Но разве виноваты в этом только Тойров и Контерова? Могло ли не быть преступлений?

Ведь все началось с нарушения трудовой дисциплины и окончилось преступлением. Все видели и знали о том, что Тойров и Контерова присутствуют, продают государственную рыбу, но никто вовремя не остановил их, не принял меры к прекращению

растраты государственной рыбы, с большим трудом добытую рыбаками, и эта бездельность со стороны руководства, профсоюз, комсомол, цех, передовых рыбаков, приемышников ПТС и граждан привела к тому, что Тойров и Контерова оказались на скамье подсудимых.

Н. ЧЕРНЫЙ,
следователь РОВД.

Редактор Ю. Афанасьев.

с. Мужик типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюм. обл. исполкома.